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tanácskozás elé, mely leiratban az országgyűlés újabban 
követett törvénytelen és alkotmányellenes iránya miatt 
komolyan megintendő s a törvényszabta útra leendő 
visszatérésre, nevezetesen a királyi előadások tárgyalá
sára s a hallgatóság rakonczátlan viseletének fékezésére 
utasítandó lett volna; ellenkező esetben az országgyűlés 
föloszlatása már most nunc pro tunc elhatároztatván s 
kimondatván.

E tanácskozás folyama alatt nagyon meglepett 
mindnyájunkat Széchenyi István ama javaslata, hogy 
miután a zavar Pozsonyban és az országban oly fokra 
hágott, hogy a segitség normális eszközökkel már nem 
lehetséges, rendkívüli módokhoz kell nyúlni és igy a 
fenyegető forradalmat megelőzendő': küldje le ő felsége 
őít (Széchenyit) azonnal, — mert hitele és tekintélye még 
nem járt le egészen, de ennek sem igér már sok időt,
— mint királyi biztost az országgyűlésre s adjon neki 
teljhatalmat a rendekkel való alkudozásokra. Ez indít
ványt egyikünk sem pártolta."

Az események azonban gyorsan haladtak. A bécsi 
forradalom után lehetetlen volt a magyar országgyűlés 
föloszlatására még csak gondolni is. Ellenkezően, a ma
gyar országgyűlés küldöttsége István nádorral élén meg
jelent Bécsben, hogy a királynál kieszközölje a nemzet 
kívánságainak teljesítését. Ez volt a márcziusi események 
fordulópontja. De lássuk, miként beszéli el ez eseménye
ket a szemtanú Szőgyény-Marich:

„István főherczeg elbeszélte nekem a Pozsonyban 
történteket. Nagy sajnálkozását nyilvánította azon gyön- 
geség fölött, melyet az udvar a bécsi forradalommal 
szemben tanúsított. Nem tartotta lehetségesnek, hogy 
miután még a felség személyes bátorságának fönntartá
sára is egy zászlóalj gránátosnak kellett a császári vár
iakban folyton fegyver alatt állania, a magyar országgyü-

TÁRCZA.
Emlékirataim.

Irta : Caefa J á n o s  tábornok.
— Utánnyomást jog fcntartva. —

A viharok korszaka.
(Folytatás.)

A franczia februáriusi forradalom egész Európában 
politikai mozgalmakat idézett elő. A magyarok is meg
mozdultak, elérkezettnek látva az időt, hogy Ausztriától 
concessiókat eszközöljenek ki, hogy az országot a czivi- 
lisált államok közé sorolhassák.

1848. márczius 13-án a bécsi polgárság megostro
molta a császár kastélyát, hogy tőle engedményeket kö
veteljen. A diákok csatlakoztak hozzájuk s egyike ezek
nek felolvasta Kossuth Lajosnak márcz. 3-án • Pozsony- 

' bán tartott és a kormánytól mindeddig eltitkolt beszé
dét, a melyben Ausztria részére törvényes összalkotmány 
kibocsátását követelte. E nap a nép győzelmével s Met
ternich bukásával végződött, á kinek személyében a 
reaktió és a merev rendőrállam rendszere volt megtes
tesülve.

Márcz. 14-én egy császári kiáltvány a sajtószabad
ságot hirdette ki, márcz. 15-én pedig a rég óhajtott al

léstöl, törvényes alakú kérelmére megtagadtassék az, mi 
az osztrák tartományoknak, a bécsi utczai forradalom 
követelésére megadatott.

Ezeket elmondván, egy magyar nyelvű királyi 
kézirati fogalmazványt adott át nekem, melyben ő fel
sége az országgyűlés föntebb említett kivánatait teljesí
teni ígéri. Hozzátette a nádor, hogy csak akkor mehet 
vissza Pozsonyba, ha ezen kézirat kibocsáttatik. Ha 
azonban ő felsége abban a helyzetben van, hogy az 
országgyűlés kivánatát meg tudja és meg akarja tagadui, 
ő kész lemondani nádori állásáról s mint egyszerű tá
bornok elmenni oda, hová őt ö felsége küldendi.

12 órára udvari konferenczia volt kitűzve. Mi
előtt arra elmentem, sietve lefordítottam németre a ná
dortól átadott kézirati fogalmazványt.

A konferenczián Lajos főherczeg elnökölt. Mel
lette, mint prezumtiv trónörökös, Ferencz Károly.főher
czeg ült. Jelen voltak rajtam kívül: Hartig gróf minisz
ter, Münch-Bellinghausen gróf, szövetségtanácsi (Bunde
stag) elnök, Windischgratz herczeg. Mailáth Antal gróf 
miniszter, Jósika Samu báró erdélyi kanczellár s végre 
mint jegyzők: Czillich és Rosenfeld.

A főherczeg a tanácskozást azzal nyitotta meg, 
hogy Apponyi lemondván, kanczellár volna kinevezendő 
s ezen állásra Széchenyi Istvánt, Batthyány Lajost vagy 
Yay Miklóst kellene meghívni. Ezen nyilatkozatot hosz- 
szas, mély csönd követte. Erre én szólaltam fel s elő
adtam, hogy mielőtt a kitűzött tárgy tanácskozás alá 
vétetnék, kénytelen vagyok egy, a nádorhoz intézendő 
kézirat javaslatát benyújtani, melyet István főherczeg 
pár órával ezelőtt azzal adott át nekem, hogy nevében 
azt ultimátumnak jelentsem ki, a melynek teljesítése nél
kül ő Pozsonyba vissza nem térhet.

E nyilatkozatom nagy meglepetéssel fogadtatott. 
Lajos főherczeg fölolvastatván az egyik jegyző által a 
kézirati javaslatot, mely szerint a nádornak teljhatalmú 
királyi helytartóvá neveztetése s független felelős ma-

kotmányos rendszer helyreállításának Ígéretét hozta. — 
Ezáltal Magyarország is megkapta első, Ausztriától füg
getlen minisztériumát, Batthyányi Lajos gróf elnöklete, 
Kossuth, gróf Eszterházy és Mészáros, a vitéz huszárezre
des, mint hadügyminiszter közreműködése mellett. Mind
ezen kinevezéseket Y. Ferdinánd irta alá, a nép pedig 
rendkívüli örömmel fogadta, lévén a szabadság utáni 
vágy, Kossuth ékesszólása folytán hevitve, határtalan.

A császárvárost ünnepiesen feldíszítették. Márcz. 
15-én este nagyszabású fáklyásmenetet rendeztek. Bécs 
lakossága általános kivilágítással adott kifejezést örö
mének és sok ezer főre menő tömeg vonult a császári 
kastélyok elé, hogy az uralkodónak hódoljon.

Egy nappal később, 16-án jelent meg Bécsben a 700 
tagból álló magyar felirati küldöttség, élén Batthyányi 
Lajos gróffal és Kossuthtal s lelkes fogadtatásban ré
szesült.

17-én eltemették a 13-iki zavargások közben el
esettek tetemeit, rendkívüli fény és pompa kifejtésével.

A nép ily módon akart méltatlankodásának kife
jezést adni, mert tudva volt, hogy Metternich a császár 
akarata ellenére lövetett a felizgatott tömegre.

Az államtanács helyébe tehát a felelős miniszterek . 
léptek, a kik közül azonban egyik se birt a kellő tekin- 
tclylyel, hogy a nyilvános ügyeket erős kézzel vezet
hesse.

Nemsokára ezután a magyar hadügyminiszter Mé
száros is megérkezett Milánóból, a hol az ősz Radetzky 
zászlaja alatt a Lombard hadjáratban vett részt.
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gyár minisztérium alakítása megigértetik: a konferencia 
összes tagjai, legerélyesebben Jósika és Rosenfeld (ki
nek, mint jegyzőnek, szólási joga sem volt), az ország
gyűlés kivánatainali a pragmatika szankczióval való össze
férhetetlenségét vitatták s igy a nádor által javasolt kéz
iratot, mely ama kivánatok teljesítését ígéri, nagy hévvel 
ellenezték. Részemről a nádor kivánatának megtagadá
sát most már nem tartván lehetőnek: a kézirat kibocsá
tását ajánlottam.

Az értekezlet eredményre nem vezetett s végre 
Lajos főherczeg meghagyta nekem, hogy a kézirati ja 
vaslatokat a kancellária dietalis bizottmányában tárgyal
tassam s ennek véleményét esti 8 óráig terjesszem elő.a

A kancellária tárgyalás alá vette az ügyet s azt 
javasolta, hogy az országgyűlés kivánatait teljesíteni kell 
s egyúttal ki is kell adni azt a királyi kéziratot, a me
lyet István nádor kívánt. A kancellária véleményes föl- 
terjesztését Bartal elkészítvén, Szögyény-Marich esti 9 
óra tájban elvitte Lajos főherczeghez.

„Erre Lajos főherczeg — folytatja Szögyény-Ma
rich előadását, — a nádort értekezletre behivatá. A nádor 
nemsokára ineg is jelent s az elnöklő főherczeg fölhí
vására előadta, hogy mennyire sajnálja az országgyűlési 
tárgyalások ezen kedvezőtlen fordulatát; megvallotta, 
hogy ő a kért koncessziók keresztülviteléhez állását kö
tötte, hozzátévén: „Megvallom, hogy talán hibáztam, a 
miért Öntől, kedves nagybátyám és ő felségétől bocsá
natot kérek, de én máskép nem lehettem, s most már 
állnom kell szavamnak: egyébként kész vagyok álláso
mat ö felsége rendelkezésére bocsátani."

Lajos főherczeg erre nem fojthatta el neheztelését. 
Noha ritkán szólt és szótlanságáról ismeretes volt, föl
indultán azt monda : „Te leszesz oka annak, ha Magyar- 
országot elvesztjük mire Ferencz Károly főherczeg is

Bécsbe történt megérkezése után azonnal tanács
kozott az uj osztrák hadügyminiszterrel és kérte annak 
beleegyezését, hogy engem vehessen maga mellé had
segédnek. Az osztrák hadügyminiszter bele is egyezett 
ebbe. Rendeletet kaptam, hogy magamat Mészáros ren
delkezésére bocsássam Juniusban e végből Pestre 
utaztam. Odaérkezve, jelentkeztem Mészárosnál, a ki 
engemet Klauzálhoz a magyar vezérkar főnökéhez osz
tott be. Ez a változás annyiban volt kedvező rám nézve, 
hogy soron kivül kapitánynyá léptettek elő.

Munka volt böviben, miután azon időben minden 
a teljesítés stádiumában volt, a magyar minisztériumnak 
pedig pagy szüksége volt megbízható munkatársakra.

Ápril 11-én Ferdinánd császár jóváhagyta a robot 
és tized eltörlését, az egyenlő megadóztatást, a nemzeti 
gárda szervezését, a sajtószabadság, esküdtszékek intéz
ményeit és a magyar országgyűlésnek valódi népképvi
seleti alapon történt szervezését. Egyszersmind az ország
gyűlés székhelyét Pozsonyból Pestre helyezte át.

Tudvalevőleg julius 5-én nyitották meg Pesten az 
újonnan megválasztott országgyűlést, a melynek nem 
jósoltak hosszú életet.

A politikai újjászületés felett érzett öröm nem so- 
'káig tartott, mert a bécsi kamarilla csakhamar megza
varta a békét gyalázatos áskálódásaival. A camarilla 
nagyrészt az uralkodóház herczegei és herczegnőiből, az 
ezeknek vakon engedelmeskedő, hízelgő udvaronczokból 
és öreg tábornokokból állott. Első tette volt a császári 
ígéretek visszavonásának kieszközlése azon ürügy alatt,

oda nyilatkozott, hogy mint prezumtiv trónörökös „bele
egyezését nem adhatja."

Ezekre a nádor nem válaszolt semmit, de előbbi 
nyilatkozatát sem vonta vissza.

Folytattatván a tanácskozás, végre is a körülmé
nyekre való tekintettel a megtagadás lehetetlennek ta r 
tatott, s egyhangúlag határozatba ment, hogy a kérdéses 
kézirat kibocsátása ő felségének ajánltassék, mi annyit 
jelentett, mintha már is jóváhagyta volna.

Ez volt ezen időben minden tanácskozásnak a fo 
lyamata és eredménye. Eleintén mindig meg volt a szán
dék a túlságosaknak látszó kivánatok megtagadására, a  
messzemenő követelések visszautasítására, de erély és 
szilárd kitartás hiányában azután megadták mindazt, a  
mit a megfélemlités, fenyegetőzés vagy az erőszak k i
csikart. Az értekezlet bevégeztetvén, meghagyatott n e 
kem, hogy a kézirat végszerkezetét és magyar szövegét 
állapítsam meg. Ez aztán ő felsége elé terjesztetvén, s 
tőle aláíratván, a nádor levitte Pozsonyba s az ország
gyűlés nagy lelkesedéssel fogadta."

Teljesítették tehát a magyar nemzet kivánságait, 
mert megtagadni az akkori körülmények között a hata
lomnak nem volt sem ereje, sem bátorsága. Teljesítették 
azzal a hátsó gondolattal, melyet egy pár héttel később 
Pillersdorf belügyminiszter nyíltan is kifejezett amaz ér
tekezleten, a melyet az államtanács ama törvényjavaslat 
tárgyában tartott, a melyben a magyar minisztérium a 
határőrvidékre is ki akarta terjesztetni a népképviseleti 
rendszert:

„A jelenleg tárgyalás alatt levő törvényjavaslat 
kérdéses szakaszát azért fogadom el, mert nemsokára az 
egész monarkia népképviseletet nyerend és igy a határ- 
őrvidéket sem lehet megfosztani ezen institúció jótéte-

hogy a magyarok Ausztriától cl akarnak szakadni. Pe-* 
dig Magyarországban absolute nem gondoltak az Ausz
triától való elszakadásra, csak küzdöttek az alkotmányért.
S ez a küzdelem annál hevesebben folyt, a mikor látták 
azt, hogy az osztrák kormány a magyarok feltétlenül 
igazságos követelményeit csak külsőleg ismerte el s a 
magyar hazafiakat törekvéseikben mindenféle uton-módon 
akadályozta. így aztán az osztrák kormány kezet fogva 
a camarillaval, feltüzelte a horvátokat, románokat és 
szerbeket, hogy törjenek be a magyaroktól lakott vidé
kekre s ezek lakóit foglalkoztatva, velük az ígéretek 
betartásának ellenőrzését elfeledtessék.

Május 17-én a császárt környezete Innsbruckba 
költöztette át. Egyidejűleg felfüggesztették a nép javára 
kibocsátott összes rendeleteket és a szentesilctt alkot
mányt érvénytelennek nyilvánítva, Windischgrétz her- 
czegre ruházták az osztrák hadsereg föhadparancsnok- 
ságát.

Az állapotok napról-napra szomorúbbakká váltak. 
Az olasz tartományok elvesztését Prága felkelése követte, 
mely utóbbit csak a junius 15-től 17-ig tartott véres har- 
ezok árán tudták leverni. A császári háznak egyedüli 
fénypontját ezekben a viharos napokban a No varra és 
Custozzánál aratott fényes győzelmek képezték, melye
ket Radetzky az egyesült olasz haderő felett juliusban 
vívott ki.

(Folyt, köv.)
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menyétől. Egyébként a történelem tanúsága szerint p. o.
III. Ferdinánd alatt is voltak pillanatok, melyekben a 
körülmények hatalmánal fogva a nép féktelen kívána
ténak engedni kellett és azután a kormány erejének 
visszatértével a kicsikartakat módosítani vagy visszavenni 
is lehetett "

Szebbnél-szebb nótákat énekelt szünetek közben a 
kereskedők és kereskedő ifjak dalegylete.

Az estélynek éjfél felé volt vége.

A kolozsvári Kossuth Lajos Asztal- 
társaság estélye.

Szép számmal jöttek össze nov. 19-én este aíJew- 
York szálloda emeleti termében azok, a kik Kossuth 
Lajos emlékének kegyelettel áldoznak. Turchányi Gyula 
elnöki megnyitója után Sólyom ‘János tanár tartott egy 
mindvégig lebilincselő, gondosan összeállított felolvasást 
arról, hogy Kossuth a magyar ipar érdekében, attól az 
időtől kezdve, hogy a fogságból kiszabadult, egész addig, 
a mig a 48-as mozgalmak a figyelmét ettől eltérítették, 
minő akcziót fejtett ki?

A szép felolvasás mély benyomást gyakorolt a 
hallgatóságra. Kuszkó István nyomban reflektált erre. 
Örömét fejezi ki, hogy ez értékes és tanulságos felol
vasás itt elhangzott. Emeli az értékét az, hogy egy pro
fesszor ajkairól hallottuk, a ki a polgári iskolában egy 
egész kis légiót nevel ennek szellemében és gondosan 
kikepez arra a küzdelemre, a melyet Magyarország 
minden magyarul érző fia kell hogy vívjon.

_ A honfoglalás ezer év előtt történt. De a hon- 
alapitas es honmentés nehezebb munkája ma is folya
matban van. J
... , könnyű volt a honfoglalás munkája, de nehéz 
küzdelembe es sok vérbe került emberöltőről-emberel
őre azank megtartása. Még ma sem ur a magyar a 
to ja o a n , hanem adófizető rabszolgája az osztráknak.

'oi lesz a maga ura, ha saját iparát megteremti, 
nem. szorul az osztrákra és nem lesz ennek hűbérese, 
Mofizetoje,

Az elhangzott felolvasásban tüzetesen proklamálva 
jan az az irány, melyet a honmentés terén, a mai kor 
honvédéinek nem karddal és puskával, hanem az ipar 
eszközeivel a gondos munkálkodás mezején kell meg
óvni. E programul kívül emelkedik e / meghitt családi 
körnek nevezhető társaság szűk körén. Érdekli az egész 
ország népét. Szükséges, hogy elmélkedjék felette min
den hazafi, ma midőn államunknak nemzetivé, anyagilag 
wössé tételére kell hogy irányuljon minden törekvés.

Kijelenti, hogy e felolvasást a „Történelmi La
pokéba befoglalja, hogy'az eljusson • minél , szélesebb 
körbe. ~ '

Egyúttal a társaság nevében köszönetét mond a 
.hazafias érzésű tanárnak. (Éljenzés!)

Debreczeni Béla Turchányi Gyula elnököt köszön- 
tte fel. •

Kccskeméthy István , kezében a Kossutli-pohárral, • 
hazaszeretetről beszélt s beszélt az iparosok fel

iratairól, kiknek a hazájuk iránti szerétéiből ncm- 
t.oti büszkeségből is törekedniük kell, hogy készitmé- 
lyeik kiválóságával túlszárnyalják az osztrák iparosokat.

Dr. Papp József szép felköszöntőben a jelen volt 
jegyeket éltette.
j Titrcháitvi^Oborti jSknrmóstorro emelt poharat, ki 
iinbár külföldön született, szivével, leikével hazánkhoz
wrott.

Egy volt szerb miniszterelnök 
Kossuth Lajosról.

Magyarország szabadkőművesei a rend egy buda
pesti nagypáholyában október 28-án összegyülekeztek, 
hogy ünnepiesen hódoljanak Kossuth Lajos emlékének. 
A gyülekezetben, a melybe az összes magyarországi 
szabadkőműves páholyokon kivül sok külföldi páholy is 
elküldte képviselőit, megjelent a „Pobratin* nevű szerb 
páholy főmestere, Nuolajevics Szvetomir, Szerbia volt 
miniszterelnöke is és ott a következő igen érdekes be
szédet mondotta:

Boldog vagyok, hogy szerbiai testvéreim engem vá
lasztottak arra, hogy tolmácsoljam rokonszenvüket és 
bámulatukat ama nagy ember iránt, a kinek emlékét ün
nepelni ma este összegyűltünk. Ez lesz a legbecsesebb 
küldetés, a melyet életemben teljesítettem. Alig töltöttem 
be életem ötödik esztendejét, mikor az önök hazája a füg
getlenségért és szabadságért harczolt; de egészen jól em
lékszem, hogy a szerb nép érzelmei és rokonszenve a 
hadjárat alatt föllázadtak azok ellen, a kik az országot 
ebbe az okosság nélkül való háborúba belekergették. Nem 
mondom, hogy a magyarok egészen igazságosak voltak a 
szerbek irányában; azt sem mondom, hogy a szerb nép
nek semmi oka sem volt szomszédjával elégedetlennek 
lennie, de az érzés, a mindenek fölött uralkodó érzés : a 
nagyrabecsülés érzése volt a nemzet irányában, a mely 
feltámadott, hogy összetörje a zsarnokság bilincseit s a 
mely önfeláldozó módon küzdött, hogy újra elérje szabad
ságát. Mert a világnak egy nemzete sincs, a mely olyan 
jól tudja, mint mi, hogy mit tesz rabszolgának lenni; és 
a mely annyira meg tudja becsülni a szabadság értékét, 
s azt az áldozatot, a melyet érette hoznak.

Tényeket hozhatnék föl, a melyek állításomat meg
erősítik, de meg fogják nekem engedni, hogy csak egy 
epizódot idézzek föl, a melyre nagyon szívesen gondolok 
vissza. Soha sem fogom elfelejteni azt a napot, a melyen 
falumbeli önkéntesek a magyar háborúból visszatértek, a 
teherszállító kocsik hadi zsákmánynyal voltak tele, azután 
a sebesülteket hozták, s végül jöttek azok, a kiket meg
kíméltek az ellenség fegyverei. Végig vonult a menet az 
országúton és egyszerre megállt egy ház előtt. Egy asz- 
szony, a ki engem tartott a karján, házának küszöbéről 
igy kiáltott harczból hazatérő rokonaira, a kik be akartak 
lépni a házba:

—■ A z a háború, a honnan ti most visszatértek, 
nem volt szent háború ! Ti azok ellen liarczoltatok, a 
kik  szabadok akartak lenni. Mielőtt beléptek, menjetek 
és mossátok meg a kezeteket, menjetek a templomba és 
tisztítsátok nieg telketeket Isten előtt attól a nagy bűn
től, a melyet elkövettetek!

Ez az asszony az én anyám volt és szavainak ér
telmét csak később fogtam föl. Mert az a nemzet, a mely 
a szabadságot szereti, kell, hogy megbecsülje a mások 
szabadságát.

Az események, a melyek a 48—49-iki háborúra kö
vetkeztek , igen eklatáns módon erősítették meg ezt az 
igazságot, úgy nálunk, mint önöknél. Nem akarok hosz- 
szasan foglalkozni ama kemény megpróbáltatásokkal, a 
melyeket népeink a háború után elszenvedtek, csak egy 
tényről akarok megemlékezni, a mely igazolja az én állí
tásomat s ez az, hogy csak ez után az összeütközes után 
közeledtünk jobban egymáshoz. Ez a háború megtanított 
bennünket arra, hogy becsüljük egymást. Senki sem be
csülte meg jobban az én nemzetem erényeit, mint maga
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Kossuth. Senki,sem volt jobb indulattal a balkáni népek 
iránt, mint ő. Es cserébe mindjárt az első napon meghó
dította Kossuth a szerbek rokonszenvét. S ez a rokonszenv 
a háború után még csak növekedett.

Röviden csupán annyit akarok mondani: mi szerbek 
tiszteljük Kossuthban a nemes és nagy ellenfelet, tiszteljük 
benne a szomszéd nemzetnek nagy nemzeti hősét, tisztel
jük benne az emberiesség és szabadság nagy előharczosát, 
tiszteljük Kossuth Lajosban az illusztris államíérfiut, az 
igazi szabadkőművest, a ki a legszebb és legnemesebb 
eszméket hirdette mind a két szomszéd nemzetnek. Ebben 
az értelemben, ezekkel az érzelmekkel csatlakozunk önök
höz mi, én és barátaim, testvéreim, a nagy férfiú emlé
kének ünneplésében.

Az erdélyi róm. kath. világi- és 
szerzetes papság

az 1848—49-iki szabadságharcz alatt.

Az 1848—49-iki világhirü önvédelmi és szabadság- 
harczi küzdelmekben részint mint tábori lelkészek, hon
védek s nemzetőrök, — részint pedig mint más állá
sokban magukat kiválóan kitüntetett hazafiak voltak, a 
mennyiben 51—55 év után annak tudomására jönni 
lehetett, az erdélyi r. k. világi papság és szerzetesek 
közül a következők kik szabadságharczunk ama neve
zetes éveibeni szereplésükért az osztrák kormánytol 
üldöztetést, rabságot szenvedtek, — vagy gyanúsítások, 
besugások áldozataivá lettek :

1. Albert Mihály, született Csík-Nagyboldogasszo- 
nyon 1809. szept. :19-én, gyergyóujfalvi plébános. — 
A hogy az orosz-osztrák egyesült sereg Clam-Gallas 
vezérlete alatt 1849. aug. 1-én Csík-Szeredáoa bevonult, 
Dániel Imre cs. kir. hadbiztos, de legkivált Dorsehner 
csíki ezredes azonnal megkezdette a környékfalvakban 
a könyörtelen embervadászatot. Tankó Albert és Mé
száros Antal espereseket, Andrássy Antal, Györfty János, 
Albert Mihály, Lakatos Ferencz, Márkus János stb. 
plébánosokat' befogatta, Csík-Szeredába kísértette. A 
honnan gyalog N.-Szebenbe hurczoltattak katonai kísérettel 
s ott egy piszkos börtönbe zárattak el, a hol azelőtt 
közönséges rabok voltak. Itt. szennyes szalmán kellett 
hálniok. Albert M. mint rebellis a szabadságharcz alatt 
aktiv szerepet játszó, a haditörvényszék által elítéltetett s 
fogságot szenvedett: Csík-Somlyón, M.-Yásárhelytt — 
és Gyulafehérvárt; a honnan 1851. jun. 1-én szabadult 
ki. Visszakapván állomását, meghalt Gyergyó-Ujfaluban 
1861. decz. 20-án.

2. Ambrus Antal, szül 1823-ban, szent-ferencz- 
rendi szerzetes, 3-ik honv. zászlóaljnál szolgált mint fő
hadnagy. Megsebesült.

3. Andrássy Antal, született (.'sí km egyében K".- 
Kászonban 1809. nov. .‘ 0-án, gyergyóalfalvi plébános és 
kerületi jegyző. Mint honv. százados s a magyar ügy 
melletti híres és kitűnő szónok, az osztrákok által Csík- 
Szeredába purifíkáczióra berendoltetvén, 1819. augusztus 
10-én Csik-Szent-Tamáson — hogy a reá következendő 
szomorú sorsot kikerülje — főbelőtte magát. Lelkes 
hazafi és kitűnő képzettségű pap volt; mit mutat az 
is: hogy 1848. aug. havában Kolozsvárt összeült „érd. 
r. k. egyházi vegyes gyűlésre* paptársai bizalma öt 
küldötte képviselőjéül. Mely gyűlés által azon megkü
lönböztető tiszteltetésben részeltetett, hogy az egyházi 
jegyzői tisztre öt emelték.

I. /'. Andrássy Pál-Rafael,m&\. Csík-Somlyón 1815. 
aug. 8-an, híres szent-ferenezrendi szerzetes, maros

vásárhelyi guardián. Midőn -1848 bán a M ezöségenj 
egymásután gyuladtak fel a békés udvarházak s e s té n -  f 
ként egyik faluból a másikba jelezte a pirosló ég, h o g y  ! 
melyik birtokos házat perzselte fel a felbőszített vad  [ 
nép, — az ottani birtokosság egy része Maros-Vásár- j 
helyre menekült, önmagát s legféltettebb vagyonát 
az ottani szent-ferenezrendi zárda falai közt re jte tte  
el a köztiszteletben álló guardián szívessége folytán, 
Gedeon serge 1848-ik év november hó ö-én s z é t
robbantván az ágyunélküli székelytábort, a büszke 
győztes sereg lovait a szent-ferenezrendi zárda te m 
plomába kötötte be s halálra kereste a nagy hazafi 
Ráfi bácsit. De ö elmenekült Csíkba s csak akkor k e 
rült vissza, mikor Bem felszabadította a Székelyföldet. 
Mint tábori lelkész a magyar sereghez csatlakozott és 
lelkesítette a csatába indulókat s a vallás isteni orvos
ságát csepegtette a haza alkotmánya és szabadsága vé
delmében kapott sebekre

Szabadságharczunk leveretése után visszakerült állo-í 
mására, — de résztvévén az úgynevezett „utóforradalmit
— összeesküvésben" az által, hogy Török János, Hor-j 
váth Károly és Gálfi Mihálylyal a murosvásárhelyi szt.- 
ferenezrendí zárdában a titkos mozgalom ügyeiben ta 
nácskozott és érintkezett többször, mi felfedeztetvén.| 
1852 január 24-ke éjjelén elfogatott az akkori szoká-j 
szerint megvasalva vitték Szebenbe. A kísérő esendőit 
vallásos olasz fiú lévén, a mint M.-Vásárhelyröl kiértek.! 
levette a vasat kezéről; hanem a hogy Szebenhez köze
ledtek újra felrakta. Szebenben a hadi törvényszék 1854 
márczius hóban kötélhalálra íté lte ; mely ítélet azonban 
15 évi várfogságra változtatott. Törökéket M -Vásárhe
lyen felakasztották, neki pedig az akasztofa alatt arnnes- 
tiát adtak. Fogsági éveiből 2 évet 3 hónapot töltött N.- 
Szebenben a börtönné alakított sz.-ferenczrendi zárdában.
8 hónapot a gyulafehérvári vársánczi kazamatában; a 
honnan Josefstadtba vitetvén, innen 1857-ben O íelségt 
kegyelme visszaadta neki szabadságát s a haza édes le
vegőjét Hazatérte után Mócson, később pedig br. Jósika 
Lajos udvarában volt huzamos ideig lelkész. Utolsó évé
ben Kolozsvárra kívánkozott, a hol l89,>-ban elhalván, 
febr. 20-án temettetett el az örök-ifju kedélyű, lánglelki 
lelkes hazafi, a mindenki által jó Ráfi bácsinak hivoti 
derék sz.-ferenczrendi szerzetes, Páter Vitus és P. Hoct 
Salamon volt josefstadti fogolylársai sírjai közé. Arczkép- 
és életrajza közöltetett az „1818 — 49 Tört. Lapok1* 189s 
évf. 5. és 6-ik számában

5. Antalfy Ferencz, szül. Gyergyó-Remetén 179t 
junius 25-én, udvarhely-szentléleki plébános, kit min 
nagy hazafit az egész környék tisztelt. Több szolga 
latot tett a hazának. — Rajmond János székely 
udvarhelyi plébánost a kerületi papság 1848-ban font - 
okok miatt elmozdítván az esperességből, az álkor 
mányos zsinat végzése alapján Antalfyt kiáltotta 
esperesnek. Kovács Miklós püspök 1848 évi 549 sz. ren 
deletével egyelőre meg nem erősítette öt hivatalában 
de később mégis Antalfyt az esperes hivatal adminislrá 
torává kinevezte 1848 junius 18-án 822 sz. a. leirati 
val. 0  esperesi hivatalát a haza ügye érdekében ol 
lángoló hazafias bűz,jósággal vitte, hogy szabadságba 
ezunk elnyomatása után a németek keresve-keresték ellep 
a vádakat. Avval vádoltatván: hogy az osztrák hivatal' 
körözvényeket nem köröztette, keserves meghurczoltatí 
sokat szenvedett; sőt parochíájától is megíosztatott. - 
185!5-ban Dézsaknára helyeztetett, a hol az üldözött df 
lék hazafi pap 1862 nov. 9-én meghalt.

C. Antalfy károly  I. éves theologus, honvéd I 
hadnagy. A szabadságharcz után a papnöveldébe nef
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Kegyeletlerovás a héjasfalví honvédem lék
nél. Zeyk Gábor elhozta kegyeletét a héjasfalvi honvéd- 
emlékhez, hol atyja a hős Zeyk Domokos relif képe van 
megörökítve. November hó 5-én a szülői ház parkjából 
hozott díszcserjéket ültetett a honvéd-emlék kis parkjába, 
hogy ezzel is kedvesebbé váljék e fájó érzések dicső 
sírhelye. Ez alkalommal Zeyk G. a honvéd-emlék kis 
parkjának vaskerítése újra festetésére 20 koronát adott 
át az emlékbizottság elnökének. A hazafias czél érdeké
ben tett nemes adakozást köszönettel ez utón n}mgtázza 
a héjasfalvi honvéd-emlék bizottság nevében. Somogyi 
Albert, honv.-em1. biz. elnök.

Kossuth-szobor Kecskem éten. Az ország 
nagyobb városai közül mind többen állítanak emléket 
Kossuth Lajosnak. Legújabban Kecskemét városa hatá
rozta el, hogy Kossutli-szobrot állit. A város által a 
kegyeletes czélra megszavazott összeg magánosok ado
mányaival együtt 31 ezer koronát tesz ki. Kada Elek 
polgármester nagy buzgósággal folytatja a gyűjtést és 
legközelebb már meg is bizza egyik kiváló művészünket 
a szobor mintázásával.

Petőfi, Bem egykori szállóhelye az Albina 
kezében. Bem a segesvári szerencsétlen harcz előtti és 
a harezot követő éjszaka Székely-Kereszturon hált meg 
az akkori Macskási kastélyban, mely jelenleg a bukott 
Székely-egyleti takarékpénztár tulajdona. A jelenlegi tu
lajdonos csődbe jutott s -a történelmi nevezetességü épü
leten és telkén az oláh Álbiná-nak negyvenezer korona 
követelése van. A csődtömeg most elakarja adni a tel
ket és a rajta levő épületeket s a versenytárgj^alás nov. 
hó 30-ára volt kitűzve. A hangulatból Ítélve, úgy lát
szik, más vevő alig fog akadni, mint az Albina s igy a 
nemzet nagy szégyenére az a ház, melyben Bem hált, 
s  melyben Petőfi utolsó ebédjét elköltötte — oláh 
kézre fog kerülni s igy az oláhság újból egy jókora terü
letet és magyar történelmet fog tulajdonába venni. — 
Ezen hely legjobban megilletné vagy az unitárius egy
házat, vagy a helyi állami hivatalokat, melyeknek saját 
hajlékuk amúgy sincs, de a vezetők közönyössége miatt
— idegen kézre fog jutni s egy erős oláh központot fog 
alkotni a tiszta székely vidéken. Mi 1899. nyarán Kozma 
Ferencz tanfelügyelő adatai alapján az Ellenzék-ben s a 
fővárosi lapokban irtunk ez ügyről. Sürgettük az t hogy 
-emléktáblával jelöljék meg e házat. Az ottani hazafiak 
azonban, sajnos, nem buzgMkodtak.

Haynau győri áldozata. A „Győri Közlönyében 
olvassuk a következő érdekes dolgot: 1849. junius hó
nap 28-án tartotta bevonulását Győrbe Haynau s lába- 
nyomát itt is ártatlanul kiontott vér jelezte. Két gyóri 
áldozata van Haynaunak. Vértanúnak nem mondhatók, 
mert gyermekes tréfa volt -az egész, melyért életükkel 
lakoltak a szomorú emlékezetű időkben. Woitic Adolf, 
egy minden jelentőség nélkül való fiatal emberke, együtt 
haladván egy más társával, azon tréfálkozott, hogy „ne 
busuljunk, majd jön a török császár a magyarok segít
ségére". Gyerekes módon úgy ismételgette ezt a szinte 
sikerült tréfát, hogy az osztrák katonák is meghallják. 
Ezek elfogták, hadi törvényszék elé állították s ennek 
Ítélete értelmében nyomban főbelőtték mindkettőjüket.

Dam janich élete. Dam janich János vértanú tá
bornoknak, a szabadságharcz legnagyobb hősének élet
rajzát készül megírni Farkas Ernőd hirlapiró. E czélból 
felkéri a 111. honvédhadtestben szolgált agg honvédeket, 
de különösen a 3-ik és 9-ik konvédzászlóaljak még élet
ben levő hőseit s mindazokat, a kik Danijanichról bármi 
kis adatot tudnak, hogy ezeket vele (Budapest, VIII., 
József-utcza 4. Ili. 15.) levélben közölni szíveskedjenek.

Kossuth-szobor Újpesten. Újpest község pol
gársága elhatározta, hogy Kossuth Lajosnak emlékszob
rot állit, s a gyűjtő-bizottság Károlyi Sándor grófot kérte 
föl a mozgalom védnökségének az elvállalására. Károlyi 
Sándor gróf levélbelileg adta meg a választ, a meiyben 
a tőle megszokott hazafias szellemben jelenti ki, hogy a 
védőséget elfogadja és hogy tettel is példát nyújtson, a 
szobor czéljaira ötszáz koronát ajánl föl.

Kossuth Lajos helyett felakasztott szobor. 
Lapunk első számában képben m utattuk  be az alakját 
annak a szobornak, a m elyet az önkény Kossuth L a
jos helyett felasztatott. A szobor az Ereklye Muzeum
nak egyik fő ékességét képezi. A 27 cm. magas 
Kossuth-szoborról a száz éves évforduló emlékére 
nékány gipsz-másolatot készíttetett az Ereklye Mu
zeum. A szoborból rendes előfizetőink részére 3 ko
rona beküldése ellenében küld a muzeum egy példányt.

Erdélyi r. k. papok a szabadságharcz 
alatt. A Történelmi Lapok uj pályafutásával 
egy czikksorozatot indítunk meg, mely a r. k. 
papság részvételét a szabadságharezban tárgyalja. 
E czikksorozatot Bakk Endre f őesperes-plébános, 
a Ferencz József rend lovagja irta. Betűrendbe 
foglalta össze ama hősök neveit, kik az Isten 
oltárán kivül a haza oltárára is hoztak szent 
áldozatot.

Kossuth Lajos védegylete. Nem elég ünne
pelni, hangzatos szavakban évente egyszer kétszer 
ajkainkon hordozni Kossuth Lajos eszméit. A t kell 
ezeket az eszméket vinni a gyakorlati életbe. Kossuth 
Lajos emlékét akkor tiszteljük igazán, ha az ő útm u
tatásait nemcsak hangoztatjuk, hanem követjük is.

A követéshez gyakorlati irányítás, utm utatás, 
vezetés kell. Ezt a vezetést teljesíteni fogja a Tör
ténelmi Lapok. Közölni fog Kossuth Lajostól a véd
egyletre vonatkozólag a muzeumban őrzött eredeti 
leveleket. Azonfelül e lapok borítékán ismertetni fogja 
ama módokat, a melyek a Hazafiaknak lehetővé te 
szik azt, hogy a Kossuth eszméit a védegylet szel
lemében gyakorlatilag érvényesíthessék.

Kérés a papsághoz. „Az erdélyi róni. kath. 
világi- és szerzetes papság az 1848—49-iki sza
badságharcz alatt“ czimü kimutatás jelenik meg 
a nyomda alól, szerkesztőségünk felügyelete 
alatt. Felkéretnek legkivált a lelkész urak, hogy 
ha valaki, a jelzett papság közül valakit mint 
tábori papot, nemzetőrt, honvédet, lelkes forra
dalm án szónokot ismert — vagy valakiről adat
tal birna — ne sajnálja azt közölni szentkatolnai 
Bakk Endre vizaknai plébánossal.

A Történelmi Lapok szerkesztősége.
A Történelm i Lapokra előfizettek eifész évre: 

Áll. főgymnasium igazgatósága Kaposvár, Macha Gusz
táv Kolozsvár, Dózsa János Brassó, Rucska Lajos Ko
lozsvár, Winkler József püspök Nagy-Tárad.

Félévre: Dr. Vajda Emil Győr, Pogaltsik Miksa
Déva.

Negyed évre: Okolicsányi István Szolnok, Bakk 
Endre Vízakna, Kalapács Imre Ebed, Magyar-íi-anczia 
biztositó társaság Kolozsvár, Filep Albert Maros-Szent- 
Király.



KOLOZSVÁRT.

Ajánlja az ujabb időben gazdagon és a legmoder
nebb anyagokkal dúsan felszerelt

K Ö N Y V N Y O M D Á J Á T ,
mely különösen alkalmas minden olyan nyomtat
ványok előállítására, melyeknek az Ízléses külső 

belbecsét is emelni van hivatva.

Oeák F.-utcza.

Telefon 233.
4b>

%
*

De éppen olyan csinnal és lehető olcsó árban 
készít mindennemű egyszerű nyomtatvá
nyokat is és ezeknek nemcsak csinos, hibátlan, 
hanem gyors előállításáért is felelősséget vállal.
V idék i m eg re n d e lések et a leg p o n 

tosab b an  te lje s it .

Telefon 233.

I 15 u h  a festést, 
Muhatisztitást, 
Fehérnemű mosást,

§  Agytol 1 fertőtlenitést,

a l e g o l c s ó b b  árak mellett elvállal

Dáv id  Ödöi)
f

vegyészeti kelmefestő, 
r n h a t i s z t i t « .  ágytól! 
fertőtlenítő és g ő z  mosó 
- ■ ------i gyára  ■ ■■■ :■: =

f

Kolozsvárt, =
F e r e n c z  J ó z se f-u t  86 88. sz.

Elvállaló iroda : 
U n i ó  és Rózsa-u. 
sarkán. -  ■ -

Telefon szám 4 95
Vidéki munkák a leggyor
sabban elkészíttetnek.

Árjegyzéket kívánatra ingyen és b ír r m  / ' c i löc

Ifj. K o t z ó  Pál
= — ==j g a z d a s á g i  gé p r a k tá r a
I l i i d  i t p e s t ,  Y ’ kei*. liipót-köriit 18. szám.

A já n lja : GARRETT R. és FIAI-féle 

világh írű  „ C  O 113 J» O 11 n  <1 “  g  é p e s t
félstabil és stabil alakban, melyek más 
gépekhez viszonyítva 40%  tüzelő anyag
— megtakarítással dolgoznak. ---------

Legújabb szerkezetű 3 — Í0 lóerejü gőzcséplő készleteket.
= r= =  A legjobb v e t ő g ő g é p e k  

(tolóvetőkerék-rendszer) „ T r i l l l l i p l l ^  Vetőgépei.
■Mindennemű mag- es különböző mag
mennyiség szám ára,. váltókerekek nélkül, 
dombon avagy síkon, a  legkönnyebb járás, 

legnagyobb tartósság és mind a mellett a legolcsóbb ár által 
tűnnek ki. A lehető legnagyobb munka-, idő- és pénzmegtaka
rítást teszik lehetővé. — Különlegességeket sz ín a -é s  

szalmaprések kézi használatra, kukoricza- 
morzsolók, cséplőgépek, járgányok gabona
rosták, trierök, ekék, hengerek és boronákban 

a legújabb rendszer és elismert legjobb alkotás alkalmazása 
=  mellett gyártanak és szálúdnak. -----

Elvállal malomberendezéseket.
Olcsó árak. Kedvező fizetési feltételek.

Árjegyzék kívánatra ingyen és foér- 
. . mentve küldetik.

Megbízható vidéken lakó ügynökök kerestetnek.

E rdély legnagyobb üzlete £  w _ I  i  . ^  ékszerész Kolozsvárt
és ékszerek gyártására  n | 0 S  ; Mátyás király-t< =
egyedül berendezett műhelye. * /

Ajánlja dúsan berendezett raktárát mindennemű a ra n y  és e s tis t  nem itekben, d l ága  kőékszerekben , rég iség  k, valamint 
a legújabb an go l és f r a n c z ia  kü lön legességekben . Különös figyelmébe ajánlom a nagyérdemű közönségnek a legujabb I ; tinikai viv 
mányokkal berendezett m ű h elyem et, hol m odern  ék sze rek  gyártása, átalakítása, vésn ök i  és ötvös m ű v é s ze t  remeke Vet kczre 
működésem mellett készülnek.

Műhelyem a nagyérdemű közönségnek megtekintésre rendelkezésre áll.


